HAREKET PROBLEMLERI KONU ANLATIMI

Yol=x
Hiz=V seklinde gosterilir ve x=V.t dir.
Zaman=t

Yani, gidilen yolu bulmak igin hiz ile zaman
carpilir.

Ornek:

Bir otobUls, saatte 90 km hizla 450 km’lik yolu
kag saatte gider?

Coziim:

x=V.t

5
A{fﬁ :90/.t = t=0>5 saatte gider.
Ornek:

Alican, yurUyerek 25 dakikada okuluna
gitmektedir. Hizini 15 m/dk artirirsa okula 5
dakika daha erken varmaktadir. Alican’in okulu
kag kilometre uzaktadir?

Coziim:
ilk hizina vV m/dk diyelim. 25 dakikada,

X =25V metre gider.
Hizini V + 15 yapinca 20 dakikada gidiyorsa,

x=(V+15).20 metredir. ikisini birbirine esitleyelim.

25V =(V +15).20

25V =20V +300

5V =300

V=60 m/dk dir.

x =25V idi. = 25.60=1500 metre=1,5 km dir.

Not: Hareket problemlerinde birimler arasi
ceviri yapmak gerekebilir.

1 km=1000 metredir.

1 saat=60 dakika

1 dakika=60 saniyedir.
Ornek:

12 km/saat kag m/dk dir?

Coziim:

2
12 km ,120/00 metre

= =200 m/dk dir.
1 saat ﬁd dakika

Ornek:
3 m/sn kag km/sa dir?

Coziim:

km/sa

1sn 1 < 100

60.60

3
3m _ 1000km_ 3 .Gﬁ.Gﬁf
1

=108 km/sa dir.

Ornek:

70 km’lik yolun 60 km’si sehirlerarasi yol, 10
km’'si sehir ici yoldur. Sehirlerarasi hiz sinirt 120
km/sa olup bir otomobil bu yolu en gabuk 42
dakikada tamamlayabilmektedir. Buna gore,
sehir ici hiz sinin kag km/sa tir?

Coziim:
60 1
Sehirlererarasi 60 km'lik yol = ——=— saatte
120 2

biter. % saat =30 dakikadir.

Geriye 42—-30=12 dakika kalir.

12 dakika= Esaat = 1 saattir.
60 5

1
10 km lik yol E saatte tamamlaniyorsa

10 1
v

= V=50 km/sa hiz sinirt vardir.

Ortalama Hiz

Toplam yolu, toplam zamana bélersek ortalama
hizi buluruz.

Toplam yol

ort

Toplam zaman

Ornek:

Bir arag, 200 km lik yolun 90 km’sini 60 km/sa
hizla, geri kalanini ise 110 km/sa hizla gitmistir.
Buna gore, ortalama hiz kag km/sa tir?

Cézim:
_ Toplamyol 200 200 200
ort — - -
Toplam zaman 90 110 3 . 5
60 110 2 2

40 2
=}@0/-—=80 km / sa tir.

2
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Not: Hizlarin aritmetik ortalamasi ile ortalama
hiz ayni sey degildir. Her zaman toplam yol ve
toplam zaman distinilerek hesap yapilmalidir.
Sadece zamanlar esit oldugunda aritmetik
ortalama alabiliriz.

Ornek:

Bir arag, 60 km/sa ile gittigi yolu 90 km/sa ile
geri dénmektedir. Ortalama hiz kag km/sa tir?

Coziim:

Yolun uzunlugu x olsun.

_ _OX+Xx . 2x 2%
Toplam zaman X X 3x+2x  5x
180 180

60 90
® @

:2)(.’1‘80/

Z—=72km/sa tir.

BX

iki hareketlinin Birbirine Gére Durumlari

Toplam yol

ort

1) Birbirlerine dogru hareket ederlerse,
hizlari1 toplami kadar birbirine yaklasirlar.

V, V,
é h
L ]
A X B
Karsilasma siiresi = t= dir.
vV, +V,

Ornek:

80 kmy/sa 60 kmry/sa

R > |AC|=? . < .
A C B

| AB| = 420 km

Yukaridaki sekilde iki hareketli C noktasinda
karsilasiyorlar. A-C arasi mesafe kag km dir?

Coziim:
420 420
=——=3 saat sonra karsilasirlar.
80+60 140

A'dan cikan arag, 3 saat sonra C noktasina varmistir.

|AC| =80.3 =240 km dir.

2) Arkadan gelen arac yetismeye
calistiginda, hizinin farki kadar yaklasir.

V, v,
é ﬁ
@ " 9
A X B C
Yetisme suresi = t= dir.
V1 _Vz
Ornek:
80 kmysa 60 kmysa
[ 4 L 4 J
A B C
Yukaridaki sekilde, A'daki arag, B'deki araci 5
saat sonra C noktasinda yakaliyor. Buna gdre,
|AB| arasi mesafe kag km dir?
Coziim:
|AB|
5=— ——
80-60
|AB| ,
5=— = |AB|=100 km dir.
20
Ornek:
V’[ '.VB
—_— €« —>
L L o
A 400 km B x km C

Yukaridaki iki arag birbirlerine dogru hareket
ederlerse 2 saatte karsilasiyorlar. Eger ikisi de
C'ye dogru giderse A’daki arag, B'deki araci C
noktasinda 10 saat sonra yakaliyor. Buna gore,
|BC| arasi mesafe kag km dir?

Coziim:
400
=2 = V, +V, =200 km/sa tir.
V, +V,
4
o0 =10 = + V,-V,=40km/sa tir.
Vi—Va

2V, =240 = V, =120 km/sa tir.
V, =80 km/sa tir.
x=V;.10=80.10 = 800 km dir.
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Ornek:
70 kmy/sa 50 knysa
C N |AC|=7? _ _
A C B
(5.kez)
|AB| = 360 km

Yukaridaki iki arag birbirlerine dogru hareket
ediyor. En ugtaki noktaya ulastiktan sonra geri
doénip hareketlerine devam ediyorlar. 5.kez
karsilastiklari nokta A'dan kag km uzaktadir?

Coziim:
ilk karsilastiklari noktaya kadar iki ara¢ toplamda
360 km yol gider.

C A (2.kez) (1.kez)

b

@)

| AB| = 360 km

1.karsilamadan 2.karsilamaya kadar gecen mesafeler toplami
a+c+b+d=360+360=720 km dir.

Karsilastiklari noktadan gidip geri donlince tekrar
karsilagsana kadar iki arag toplamda 720 km yol
gider. Bundan sonra her karsilasma icin 720 km
yol giderler. O halde, 5.kez karsilasincaya kadar,
toplamda 360 +4.720 =4 +2880 = 3240 km yol
giderler.

Hizlari toplami 120 km / sa olduguna gore,

3240

—— =27 saat sonra 5.kez karsilagsmis olurlar.
120

A'daki arag 27 saatte 1890 km yol gider.

Her 360+ 360 =720 km'de basa doner.
1890'un 720 ile boliminden kalan 450 km dir.
(1890=2.720+450)

O halde, A'dan 450 km gidelim.

360 km sonrasi B'dir.

90 km de geriye doniince A'ya 270 km kalir.

O halde, |AC|=270 km dir.

Ornek:

Bir kosu pistte 1.atlet yarisi 2. atletten 36
metre 6nde, 3.atletten 72 metre 6nde
bitirmektedir. 2.atlet ise 3.atletten 40 metre

O6nde bitirmektedir. Buna gére, pistin uzunlugu

kag metredir?

Coziim:

Pistin uzunluguna x diyelim.

1.durumda 2.atlet x—36 metre kosarken,

3.atlet x—72 metre kosabilmistir.

Gecgen slre, ikisiicin de ayni oldugu icin hizlari orani,
Xx—36
X—72

dir.

gittikleri yolun oranina esittir. =

1.durumdan 2.duruma kadar,
2.atlet 36 metre kosarken, 3.atlet 72 —-40=32 metre

kosabilmistir. Hizlari orani= 2—2 dir.

Bu ikisini esitleyelim.

9

x—36 36

=Z— = 8x—288=9x-648
x-72 37
8
648 -288=x
360 =x tir. = kosu pisti 360 metredir.

3) Dairesel pistte zit yonlii hareketliler,
hizlari toplami kadar birbirlerine
yaklasirlar.

pistin uzunlugu= x km

dir.

Karsilasma siiresi = t=
V, +V,

A B
Ornek:

Dairesel bir pistte hizlari 20 m/dk ve 30 m/dk
olan iki arag, ayni noktadan zit yonli olarak
hareket etmektedir. Bu iki arag 20 dakika sonra
2.kez karsilastiklarina gore, pistin gevresi kag
metredir.
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Coziim: Ornek:

Her karsilasma igin, toplamda pistin ¢evresi kadar

yol gitmeleri gerekmektedir.

2 kez karsilastiklarinda 2x kadar yol gitmislerdir.
2x

20+30

%=20 = 2x=1000 = x =500 metredir.

=20 dakika ise,

4) Dairesel pistte ayni1 yonlii harekette, iki

arag arasinda tam bir pist mesafesi varmis Yukarnidaki iki hareketli 14 saniye sonra 2.defa
gibi diisiiniilmelidir. Hizh olan arag hiz karsilastiklarina gore, pistin gevresi kag
farkiyla bir pist mesafesini bitirirse, yavas metredir?
olani yakalar. .
Coziim:
5 VB["’ Pistin cevresine 4x diyelim.

ilk 6nce, birbirlerine dogru toplamda 3x mesafe
gittiklerinde karsilasirlar. Sonra tam bir pist mesa-
fesi gittiklerinde karsilasirlar.

O halde 7x mesafe gittiklerinde 2.kez karsilasirlar.
7x=14.(5+6)

/x:;kzz(.n

X =22 metre
dir. Pist = 4x=4.22 =88 metredir.

pistin uzunlugu= x km

Yakalama sliresi = t=
VA_VB

Ornek: ..
Ornek:
280 metre uzunlugundaki dairesel bir pistte iki

arag ayni noktadan ayni yone dogru hareket

ettiklerinde hizli olan arag yavas olani 14 D N
dakikada yakaliyor. Eger zit yonde hareket 5V
ederlerse 2 dakikada karsilasiyorlar. Hizli olan

aracin hizi kag m/dk dir?

E C
Coziim:
280

14 = V, -V, =20 dir.

VA_VB

280
2= = + V,+V,=140 tir.

V, +V, A —>3y B

2V, =160 = V, =80 m/dk dir. Yukaridaki dizgin besgen seklindeki bir pistte

iki hareketli siirekli olarak karsilasmaktadirlar.
10.kez hangi noktada karsilasirlar?
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Coziim:

Besgenin bir kenarina x diyelim.

ilk karsilasmalari, toplamda 3x mesafe gittiklerinde
gerceklesir. Daha sonra hep 5x mesafe gittiklerinde
karsilagirlar. O halde, 10.kez karsilagsmalari igin
3x+9.5x = 3x + 45x = 48x mesafe gitmelilerdir.

48x 48x  6X .
=——=—dir.

V45V 8V V
Bu slirede A'dan yola ¢ikan arag,

Bunun igin gerekli siire =

6
3)cf-—X: 18x mesafe gitmistir.

1

Pistin ¢cevresi 5x olduguna gore,

pisti 3 kez turlamis ve geriye 3x mesafe kalmistir.
A'dan sonra 3x mesafe gidersek D noktasina variriz.
— Cevap D noktasi olur.

Ornek:

Yol(metre)
N A

40
30

10

>
>

20 Zaman(sn)

Yukaridaki yol zaman grafige, iki arag ayni
konuma geldikten 30 saniye sonra aralarindaki
mesafe kag metre olur?

Coziim:
40-1
= 0 Ozﬂzﬁ m/sn dir.
20 20 2
— 1 1
VB:40 0_10_1 m/sn dir.
20 20 2
Karsilastiktan 30 saniye aradaki fark,

30 3—1 =3O-E=30.1=30 metre olur.
2 2 2

I.Yol:
iki ara¢ arasinda baslangicta 20 metre fark vardir.
20 saniyede 20 metre fark kapaniyorsa

30 saniyede x metre fark acilir

y— 3020
B

=30 metredir.

Ornek:

Durgun sudaki hizi 25 m/dk olan bir teknenin,
akinti hizi 5 m/dk olan bir nehirde gidip,
basladigi noktaya geri donecektir. Tim
yolculugu 20 dakika stirdtigine bu tekne en
fazla kac metre uzada gidebilmistir?

Coziim:

Teknenin hizi akinti ile beraber = 25+5=30 m/dk
akintiya karsi = 25-5=20 m/dk dir.

30 m/dk ile t dakika gitmis olsun.

20 m/dk ile 20—t dakika gitmistir.

Birisi gittigi yol, digeri donls yoludur.

iki yol da birbirine esit olduguna gore,

30t=20(20-1)

30t =400-20t

50t =400

t =8 dakikadir.

En uzak mesafe = 30t=30.8=240 metredir.

Ornek:

150 metre uzunlugundaki bir tren 250 m’lik bir
tineli 20 saniyede geciyor. Buna gore, trenin
hizi kag km/sa tir?
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Coziim:

Trenin Tunele Girdigi An

Trenin Tiinelden Tamamen Ciktigi An

Tren, tlinelden tamamen ¢ikana kadar hem tiinel

mesafesini gider hem de kendi boyu kadar mesafe

gitmis olur.

Dolayisiyla tren 20 saniyede 400 metre mesafe git -

Om

40
mistir. Hizi= =20 m/sn dir.

Os
Bunu km /saate cevirelim.
20 km 36
2 2 3606
Om ~1000 _ 0 . =720 km/sa tir.
1sn 1 < 100 1

3600

Ornek:

Leyla, 08:00 de evden ¢ikip yUriiyerek okula gittigin-
de 09:00 da okula varmaktadir. Yine bir giin 08:00

..
de yola ¢ikmis ama yolun E Uni gittikten sonra

ddevini almayi unuttugunu farketmistir. Bu noktadan
sonra kosarak eve doniip, ayni hizla kosarak okulu-
na gitmistir. Buna gore, Leyla'nin kogsma hizinin yir{-
me hizina orani kagtir?

Coziim:

Yolun tamamina 4x diyelim.

4x
Yirime Hizi=——— dir.

1
Yolun tamamini 60 dakikada ylriyorsa, Z und

15 dakikada yurir. 08:50 de okula variyorsa
50—-15 =35 dakika kosmustur.

Kosarak gittigi mesafe X _+4x=>5xtir.

Geri
Dénme

5
Kosma H|2|=—X dir. O halde,
35 dk

5){ 15

Kosmahizi 35 & 50/ 15

= =‘—.—=— dir.
Yirime hizi ﬂ 35 ,K 7
60
Ornek:
30 cm
18 cm
A B

Yukaridaki A mumu yakildiginda 10 dakikada, B
mumu ise 18 dakikada bitmektedir. Buna gore, her
ikisi ayni anda yakildik tan kag dakika sonra boylari
esit olur?

Coziim:

A mumunun erime hizi =3Oﬂ=3 cm/dk dir.
10 dk

18 cm
B mumunun erime hizi=——=1cm/dk dir.

t dk sonra A mumunun boyu=30-3t olur.
B mumunun boyu=18 —t olur.
ikisi nerde esit olur, bulahm.
30-3t=18-t
12 =2t = t=6 dakikada esit olur.
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